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Le nuni est parlé précisément dans la partie sud du Burkina Faso par plus de 200 000 

nuna. On distingue huit dialectes du nuni qui sont : le  ɩ   ɩ  le    ɩ    ɩ  le yatini, le 

gori, le     ŋ   le  wǝ ǝ  le     ʋ ɩ et le sisakulore. Les exemples fournis sont du dialecte 

parlé à Léo et dans les petits villages d’alentour.  
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TEMPS, ASPECT ET MODE DU VERBE EN NUNI 
(Par Corneille A. KADIO) 

 
0. INTRODUCTION 
 

Le nuni est u                                                               
                                                                            :  

-                                                     , arrondie U(u, ʋ   
-            ɩ                                       , non-         /ɩ/   
- le type CVn dont la seconde consonne est toujours la nasale /n/,  
-                                                                               

                                                     .   
Le verbe est affe                                                            . 

Ce sont le         ’                                                         ’           
la base verbale ou radical                                                       . Le 
plus souvent c                                                                     
             . 
 
 
I. LE TEMPS 
 

                              -                                               
                                                       ’      . Comme Creissels a su 
bien le remarquer, «                                                               
            ’      , de temps et de mode                                             
                                              . Cependant, seuls le pa                
                                                                               
                                                                        ’       
                                                 ().  
 
 

1.              ent  
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                                                   (PRESENT=S++V-IMPERF). 
 
(1) du      ǝ  dw-      ǝ                            ». 
  Paul PRES semer+IMPERF arachides 
 
(2)         ǝ  d      ɩ  ʋ   ǝ yuu. 
  Paul PRES monter+IMPERF arbre    .      

                   ’      ».  
 
(3)         ǝ  d      wɩ     « Paul mange du riz ». 
  Paul PRES manger+IMPERF riz 

 
 

2.           
 
                                                                         

lointain.  
 
 

-                   
 
                                                       ’                . 

 
(4)    ǝ  du-       ǝ  « Paul        des arachides ». 
 Paul PRES semer+PERF  arachides 
 
(5)    ǝ   ɩ  -      ɩ  ʋ   ǝ yuu. 
 Paul PRES monter+PERF arbre    .      

« Paul                 ’      ». 
 
(6)    ǝ  di      wɩ      Paul         du riz ». 
 Paul PRES manger+PERF riz 
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REMARQUE                                 =S++V-PERF                   
compos                                                    ’                 
                                           ’                                   
participiale.  
 
 

-                   
 
                                                                            

 ’                                 
 

(7)    ǝ    du-       ǝ  « Paul            des arachides ». 
 Paul PASS semer+PERF  arachides 
 
(8)    ǝ    dw-      ǝ  « Paul semait des arachides ». 
 Paul PASS semer+IMPERF arachides 
 
(9)     ǝ     ɩ  -     ɩ  ʋ   ǝ yuu. 
 Paul PASS monter+PERFarbre    .      
 « Paul                   ’      ». 
 
 
(10)     ǝ    d      ɩ  ʋ   ǝ yuu.  
 Paul PASS monter+IMPERF arbre    .      

« Paul montait       ’      ». 
 

(11)    ǝ    d     wɩ      Paul avait       du riz ». 
 Paul PASS manger+IMPERF riz 
 
(12)     ǝ    d      wɩ     « Paul mangeait du riz ». 
 Paul PASS manger+PERF riz 
 
REMARQUE                                  : 

- S+  +V-PERF             ’                   
- et S+ya +V-IMPERF               us-que-parfait. 



 11 

 
 

3. Le futur  
 
                                                       wa                   

                                                             .  
 
(13) va    ǝ     va       ǝ  .  
  Paul FUT+AFF aller champ        ’    

« Pau                      ’    ». 
 

(14)    ǝ     va       ǝ  .  
 Paul FUT+NEG aller champ        ’    

«       ’                        ’    ». 
 
 
II.  ES TYPES D’ASPECTS DISPONIB ES EN NUNI 

 
 ’                                                     ’      . Le          

                                                                                     
                ’                                                                   
    ’              
 
 

A.  ’    c     f c  f  u  cc   l  
 
      ’                  ’                                       ’   - -      

                                                                                   
          ’                 
 

1. Les verbes CV 
 

 Les verbes CV(U) 
 

(15)  ʋ    ǝ  ʋ-a     ǝ .  « Paul a               ». 
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  Paul tuer+PERF  mouton 
 
(16)  ʋ      ǝ  ʋ -       ʋ .                    
habit ». 
  Paul porter+ PERF habit 
 
(17)  ʋ    ŋʋ   ǝ  ʋ -a .    « La viande est pourrie ». 
  viande    . pourrir+ PERF 
 
(18)       ǝ   -        ɩ    « Paul                ». 
  Paul semer+ PERF      
 
(19)        ǝ   -        ʋ                           ». 
  Paul forger+ PERF daba 
 
(20)       ǝ   -  .   « Paul a grossi ». 
  Paul grossir+ PERF 
 

                                                     , fe              
U=( /ʋ)                         -A=(-a/-ǝ        ’             ’         
vocalique) au perfectif. 
 
 
     v r    CV(ɩ) 
 
(21) b     ɩ       ǝ  ɩ  -     « Les                  ». 
              .      +PERF 
 
(22)         ɩ       ǝ  ɩ  -g     ǝǝ   ǝ   
  enfant     . garder+PERF moutons FOC 

   ’                           ». 
 
(23)         ɩ       ǝ  ɩ  -      ɩ  ʋ     ǝ   
  enfant     . refuser+PERF               . 

   ’                              ». 
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                      ɩ       ent un suffixe -ga au perfectif. 

 
 
 

2. Les verbes CVn 
 
(24)        ǝ    -     ŋǝ .                      
chant ». 
  Paul chanter+PERF chant 
 
(25) tan Keli tan-    ɩ   .                     ’    » 
  Keli puiser+PERF eau 
 
(26) bon    ǝ  bon-    ǝ   « Pau   ’         ». 
  Paul appeler+PERF 1S:Ob 
 

                                                                           
                                                          . 
 
 

3.     v r             rr      r 
 
(27)        ǝ d     wɩ    « Paul a manger du riz ». 
  Paul manger+PERF riz 
 
(28) ba     ǝ twi     .                               ». 
  Paul venir+PERF concession 

 
(29) va    ǝ v   .   « Paul est parti ». 
  Paul partir+PERF 
 
(30)          ǝ  ǝ      wǝŋǝ      « Paul a couru sur la route ». 
  Paul courir+PERF  route sur 
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 ’                                                                                 
                                                                                 
                                                     cale de la base verbale (ex. 28). 
 

                                                                            
                                       . 
 
(31)    ǝ      ʋ-a    ǝ .                            ». 
 Paul PASS tuer+ PERF mouton 
 
(32)     ǝ      -        ɩ                                   ». 
 Paul PASS semer+ PERF      
 
(33)   ɩ       ǝ     ɩ  -                               . » 
             . PASS      +PERF 
(34)    ǝ       -     ŋǝ .                                ». 
 Paul PASS chanter+PERF chant 
 
(35)    ǝ    d     wɩ    « Paul avait manger du riz ». 
 Paul PASS manger+PERF riz 
 
 

B.  ’    c       f c  f  u    cc   l   
 
 ’        ’                                  ’                               

          . Le nuni a un                                  . 
 

1. Les verbes CV 
 
1.1. Les verbes CV(U) 

 
                             ’                                          -ɩ 

                                 .  
 

 (36)  ʋ    ǝ gw-     ǝ ǝ .  « Paul tue des moutons ». 
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  Paul tuer+IMPERF moutons 
 
(37)  ʋ      ǝ sw-          .  « Paul tisse des habits ». 
  Paul tisser+ IMPERF habits 
 
(38)  ʋ    ŋʋ   ǝ pw-  .    « La viande pourrit ». 
  viande    . pourrir+ IMPERF 
 
(39)       ǝ dw-        ɩ                        ». 
  Paul semer+ IMPERF      
 
(40)        ǝ lw-           « Paul forge des dabas ». 
  Paul forger+ IMPERF dabas 
 
(41)       ǝ nw- .   « Paul grossit ». 
  Paul grossir+ IMPERF 
 

                                                                       
U=( /ʋ) f                       -I=(-ɩ/-i        ’             ’         
              ’           . 

La voyelle U     ’                  w    ’                                          
                              . 

 
 
1.2.     v r    CV(ɩ) 

 
(42) b     ɩ       ǝ  ɩ     « Les                   ». 
              .      +IMPERF 
 
(43)         ɩ       ǝ  ɩ       ǝ ǝ    ǝ   
  enfant     . garder+IMPERF moutons FOC 

«  ’                         ». 
 
(44)         ɩ       ǝ  ɩ      ɩ  ʋ     ǝ   
  enfant     . refuser+IMPERF               . 
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   ’                            ». 
 

 ’                                  ɩ                                 . De 
ce fait leur aspect imperfectif est identique leur forme infinitive. 
 
 

2. Les verbes CVn 
 
(45)        ǝ   ŋ-       ŋǝ .   « Paul chante un chant ». 
  Paul chanter+IMPERF chant 
 
(46) tan Keli   ŋ-a    ɩ   .  «                ’    » 
  Keli puiser+IMPERF eau 
 
(47) bon    ǝ    ŋ-     ǝ   «       ’        ». 
  Paul appeler+IMPERF 1S:Ob 
 

Les verbes du type CVn forment leur aspect imperfectif par suffixation. Le 
suffixe imperfectif est -A   ’   - -dire -a ou -ǝ        ’             ’         
                                                 ’                               /n/ 
de la base verbale se transforme en /ŋ/.  
 
 

3. Le  v r             rr      r 
 
(48)        ǝ    -    wɩ    « Paul mange du riz ». 
  Paul manger+IMPERF riz 
 
(49) b     ǝ            .                           ». 
  Paul venir+IMPERF concession 
   
 
(50) va    ǝ     .   « Paul part ». 
  Paul partir+IMPERF 
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(51)           ǝ          wǝŋǝ      « Paul court sur la route ». 
  Paul courir+IMPERF route sur 
 

 ’                                                                              
                           ’                                                         
                                                                                    
              ’                                                                    
                                                        . 
 

Tous ces                    ’                                                 
                                   ’                         . 
 
(52)    ǝ     gw-     ǝ ǝ . « Paul tuait des moutons ». 
 Paul PASS tuer+ IMPERF moutons 
 
(53)     ǝ    dw-       ɩ                               ». 
 Paul PASS semer+ IMPERF      
 
(54)   ɩ       ǝ       -                            ». 
             . PASS      +IMPERF 
 
(55)    ǝ      ŋ-       ŋǝ .   « Paul chantait un chant ». 
 Paul PASS chanter+IMPERF chant 
 
(56)    ǝ       -    wɩ    « Paul mangeait du riz ». 
 Paul PASS manger+IMPERF riz 
 
(57)    ǝ                .                           ». 
 Paul PASS venir+IMPERF conceesion 

 

 

C.  ’    c  h    u l  
 
      ’                    ’       ’                                     , 

                             ’                                                  
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habituelle                                                                         
avant le verbe.  
 ’                                                                              
                                  ’                                                      
            ’           .  
 
 
          ’                      : 
 
(58)    Z    ǝ     du    ɔ ʋ  ʋ  ǝw   wa. 
  Jonas  HAB jouer+PERF guitare  3S cour
 dans 
                                                        ».  
 
(59) Z    ǝ              ɔ ʋ ʋ  ǝw   wa. 
 Jonas  PASS HAB jouer+IMPERF guitare 3S cour
 dans  
                                                         ». 
 
(60) tan  ʋ    ǝ     tan    ɩ   .  
  fille    . HAB puiser+PERF eau 
  «                                   ’    ». 
 
(61)        ǝ  nan   ɩʋ wa,  
  1S TEMP PRES sortir ville dans  

             ǝ   ,    ǝ ba  wǝ   
1S HAB PRES entendre choses 1S REL NEG aimer 
« Q                        ’                                         ’     

pas ». 
 
(62)      Ali            ɩ    . 
  Ali HAB PRES grimper arbres 
  « Ali grimpe habituellement dans les arbres ». 
 
          ’                       : 
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(63) Zon  ǝ            ɔ ʋ ʋ  ǝw   wa. 

Jonas  HAB jouer+IMPERF guitare 3S cour dans 
            ’                                                              ». 
 
(64) Z    ǝ               ɔ ʋ ʋ   ǝw   wa. 
 Jonas  PASS HAB jouer+IMPERF giutare 3S cour
 dans 
                ’                                                              ». 
 
(65)  ʋ    ǝ       ŋ     ɩ   .  
 fille    . HAB puiser+IMPERF eau 
 «             ’                                         ’    ». 
 
(66)    ǝ nan   ɩʋ wa,  
 1S TEMP sortir+PRES ville dans  

               ǝ   ,    ǝ ba  wǝ   
1S HAB entendre+IMPERF choses 1S REL NEG aimer 
« Q                        ’    ’          ’                               
               ’         ». 
La particule HAB                                     ’                       

           ɩ         ɩ   ne permettent pas la construction habituelle durative.  
                             ’                                                 
 
(67)      va    ɩɩ     , 
 1S NEG aller 1S      -     concession 

ʋ          ǝ  ǝ   
 3S parler+IMPERF beaucoup 
       ’                       -    , elle bavarde beaucoup. »  

    ’                         ’                              ». 
 
 
D.  ’    c           f 
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 ’                                                                       
                                                                          ’          
constituants est SUJET+w  ǝ+Pron-SUJET+V-IMPERF.+OBJET 
 
(68) kʋ      ǝ  ul   ʋ         ʋʋ   

Paul exister  3S creuser+IMPERF trou 
« Paul est en train de creuser un trou ». 

  
(69)    ǝ     ul   ʋ         ʋʋ  
 Paul PASS exister  3S creuser+IMPERF trou 
                                          ». 
 
(70) b        ʋ      ǝ  ul         . 
  mangues   f. exister 3P-HUM      +IMPERF 
                                       ». 
 
(71) va    ɩ       ǝ   ul   ʋ    l  
  enfant     . exister  3S marcher+IMPERF 
  «  ’                               ». 
 

Le verbe « exister » w                                    ’            Q      
sujet soit un substantif ou un pronom, il est repris par un pronom personnel 
correspondant.  

Pour les verbes « venir », « aller », « sortir », « entendre » et « voir » l’aspect 

progressif est sémantiquement inhérent.  

 

Voici des tableaux illustratifs des marques d’aspect et de temps des trois types de 

verbe réguliers en nuni : 

 
 
 
TABLEAUX RECAPILATIFS DES TYPES DE VERBES 
 
Tableau 1 : les verbes du type CV(U) 
 
                                          PERFECTIF IMPERFECTIF PROGESSIF HABITUEL  

        V-a V-ɩ w  ǝ     -IMPERF    +V- 
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   +V-IMPERF 
        +V-a   +V-ɩ    w  ǝ     -IMPERF       +V- 

      +V-IMPERF 
 
Tableau 2 : l           u      CV( ) 
 
                                          PERFECTIF IMPERFECTIF PROGESSIF HABITUEL  

        V-ga V- w  ǝ     -IMPERF    +V- (IMPERF) 
        +V-ga   +V-    w  ǝ     -IMPERF       +V- (IMPERF) 

 
Tableau 3 : les verbes du type CVn 
 
                                          PERFECTIF IMPERFECTIF PROGESSIF HABITUEL  

        V- V-ǝ/-a w  ǝ     -IMPERF    +V-  
   +V-IMPERF 

        +V-   +V-ǝ/-a    w  ǝ     -IMPERF       +V- 

      +V-IMPERF 

 
 
E.  ’    c    c    f 
 
    ’                                 ’                                         

                    ’                                                              
           ’                                                    ’ sinti         
 ’                                   start ».  
 
(72)       ǝ sinti  ʋ  ǝ   . 

garçon     . commencer 3S courir+IMPERF 
                                           ».  

 
                                                                     sinti 

donnant un ordre des constituants comme le suivant: SUJET+sinti+Pron-SUJET+V-
IMPERF+OBJET. 
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F.  ’    c           f 
 
          ’                        ’                     ’               ’   

                                                       . Le nuni utilise le verbe 
« finir                 ’                   
 
(73)    ʋ   ǝ     ʋ        ʋ z ɛ  . 

   ʋ semer+PERF  3S champ  il finir+PERF 
“   ʋ                           ” 
 
                                                                          

                 ’                          ’                              it : 
SUJET+V-PERF+OBJET+Pron-SUJET+FINIR-PERF. 
 
 

G.  ’    c         f  u        u  f 
 
          ’                         ’                                   

            ’                                       ’                               
le verbe. 
 
(74) Kan   ǝ   ŋ      ŋ       ʋ   ǝ  

femme     . couper+PERF couper+PERF viande    . 
                                              ». (ITERATIF) 
 
(75)  ɩ     ǝ lori   lori        ɩ    ǝ  
 gens    . demander+PERF demander+PERF 1S     -P     . 

ba  w  . 
 3P finir 
                                        , ils les ont fini. » (REPETITIF) 
 

 
H.  ’    c        c  f 
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                              ’                                                 
       ’            . Pour exprimer le prospectif l                                   
                                                                         ’       
perfectif.  
 
(76)  ǝ    ken          ,  ǝ  ǝ    . 
 1P PASS mettre+PERF 1P      pour 1P partir+PERF 
                              ir ». 
 
 I.  ’    c     c u l    l’    c   u    f 

 
 ’                        ’                 ’                          

                                                  ’                                   
 ’                                                                               
              . 
 
         ’                : 
 
(77)    ʋ    ɩ            wa,      batwa. 

   ʋ cultiver+PERF 1S champ dans jours trois 
     ʋ                          (pendant) trois jours ». 

 
Dans cet exemple la locution de temps  ɩ      w               ’          

                          ʋ                                                       
                           ʋ                       ’                         . 
 
         ’               : 
 
(78)    ʋ    ɩ     wuuu   ɩɩ  ʋ . 

   ʋ cultiver+PERF      ’  soleil rentrer 
     ʋ                ’                     ». 

 
Dans cet exemple la particule durative wuuu                       ’          

                                                           ’                           
                         ’        ’                                                 . 
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 ’                                                     ’                     

donner une habitude ponctuelle ou durative. 
 
(79)   ɩ ɩ mama,   ʋ                     wa,  ɩ   batwa. 

an chaque    ʋ HAB cultiver+PRES 1S champ dans jours
 trois 

                   ʋ                                                 
trois jours ». 

 
(80)  ɩɩ  mama,   ʋ            wuuu,   ɩ    . 

jour chaque    ʋ HAB cultiver+PRES      ’  terre
 sombre 

                  ʋ                             ’                       ». 
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III. LE MODE 
 
                         ’                                                 

                                                         ’                         
                                                                                     
                                                                       ). 
 
 

A.                 f 
 
 ’                                                                            

                                                         .   
 
(81) V l      !                    ! » (ORDRE) 

aller concession  
 
(82) P    ,             ! « Supporte, ne pleure pas ! » 

supporter PROH  pleurer 
 
(83) N        (wodiu !)  « Mangeons ! » (INVITATION) 

1P manger nourriture 
 
(84)   )         ja     ɩ     ǝ   ɩ   !  

2P PROH  attraper 1S bagages    . corps 
                               ! » (PROHIBITION) 

 
En Nuni,       ’    ’      ’                                                    

                                       ’                                            
                           .  

                                               ’                        
  ’                                                          ’                        
                ’         ’                        .  
 
 

B. Le mode interrogatif 
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                                                  ’         (questions 

 ’                                                                               
 ’                                                        w   « qui »,       « quoi », 
 ǝ ǝ « comment »,        ɩrɩ « pourquoi »,   ŋ     w   « quand »,   ǝ        ». Ils s  
                                                                                  
                                                          ’                         
(90), imperfectif (87), progressif (86) ou habituelle (88). 
(85)      ǝ    ǝ     ɩ    ?  « Qui est-ce que Paul cherchait ? » 
 qui REL Paul PASS chercher 
 
(86) Bɛ  ɛ    ǝ n w  ǝ n fwa ?  
 quoi REL 2S PROG 2S faire 
 « Q ’   -ce que tu es en train de faire ? » 
 
(87) Bɛ  ɛ    ǝ    ǝ  w  ?     Q ’   -                 ? » 
 quoi REL 2S semer+IMPERF 
 
(88) N      ǝ ba       ŋ   sana ?  
 comment REL 3P(on) HAB          dolo 
    ’                         -t-on le dolo ? » 
 
(89) Bɛ  ɛ    ɩ ɩ  ǝ ba twi ?  « Pourquoi sont-ils venus ? » 
 quoi nom REL 3P venir+PERF 
 
(90)    ŋ  ka wa  ǝ ba twi ? « Quand sont-ils venus ? »  
 temps quel dans REL ils venir+PERF 
 
(91) Y      ǝ ba  ǝ ǝ ?           -ils ? » 
    REL 3P aller 
 

Pour les questions polaires (questions à réponse « oui » ou « non »), c’est une 

particule interrogative qui est utilisé à la fin de la phrase interrogative avec une intonation 

montante. 
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(92) N   ɩ   w  ǝ      naaa ?                      
maison ? » 
 2S      exister concession QUEST 
 
(93) N   ɩ   w        ǝ   naaa ?             ’                 
champ ? » 

2S      NEG champ aller QUEST 
 

 
C. Le mode conditionnel 
 
                                                                           

                                                           ’                   
utilisant la particule conditionnelle  ǝ                  . Il pe                       
                                                                            . 
 
(94) N  ɩɩ        ul  n    ,  

2S main COND  PRES exister 2S devant 
n yuu ba   ŋ   ǝ   . 
2S      NEG pilier lieu taper  
« Si ta main est devan                                     ». (VERITE G.PROV.) 

 
                                                                                 
                                                    . 
 
(95) N     ʋŋ-a    ǝ                   ǝ    

2S COND travailler+IMPERF bien 1S FUT acheter bicyclette 
  pa  ʋ . 
1S donner 2S-Ob 
                             ’                         ». (REEL) 

 
Pour le c          l    l, le verbe au conditionnel porte un aspect 

                                             tive est au futur simple. 
 
(96) N     ʋ -    ǝ                   ǝ    
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2S COND travailler+PERF bien 1S FUT acheter bicyclette 
  pa  ʋ . 
1S donner 2S-Ob 
                               ’                         ». (POTENTIEL) 

 
Pour le conditionnel potentiel                                           

                                                                   . 
 
(97) N        ʋŋ-a    ǝ     

2S PASS COND travailler+IMPERF bien  
                 ǝ      pa   ʋ . 
1S PASS FUT acheter bicyclette 1S donner  2S-Ob 
                               ’                          ». (IRREEL POTENTIEL) 

 
Au c          l      l         l                                            

                                                                                       
                      .  
 
(98) N        ʋ -    ǝ     

2S PASS COND travailler+PERF bien  
                 ǝ      pa  ʋ . 
que 1S PASS acheter+PERF bicyclette 1S donner 2S-

Ob 
                                  ’                             ». (IREEL PASSE) 

 
 Au c          l      l                                                         
                                                                                   
                                  .  
 

D.                   l    
 
Le mode p                                                                

                                                 ’                 ɩ    « vouloir », 
w  ɩ   « pouvoir » et    « devoir ».  
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-  ɩ    exprime un       : 
 
(99) Zwan         ǝ ʋ  ʋ    « Jean veut travailler ». 

Jean PRES vouloir pour 3S travailler+INF  
 

-    ɩ   exprime soit : 
 

o u   c   c    physique 
 

(100) Zwan        ʋ  ʋŋ-a.  « Jean peut travailler ». 
Jean PRES pouvoir 3S  travailler+IMPERF 
 

o u   c   c    mentale 
 
(101)    ɩ       ǝ          ɩ       ǝ ʋ    w  ɩ  

enfant     . pouvoir+PERF devinette    .             +PF 
    ’                                   ». 
 

o u          l    
 

(102)    ǝ          ʋ   ɩ      ǝ ʋ san  ǝ  
 Paul PASS pouvoir 3S refuser+IMPERF pour 3S aider 1S 
 « Paul pou                 ’       » 
 

o u          l    
 
(103)  ʋ          ǝ  ǝ      ǝ       . 
 cela PRES pouvoir que porte     . PASS fermer+PERF 
                                        ». 
 

o une permission 
 
(104)           ǝ      ǝ     naaa ? 
 1S PRES pouvoir ici 1S asseoir+IMPERF  QUEST 
 « Puis-    ’            ? » 
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- M  exprime soit : 
 

o une obligation forte 
 

(105) Zwan   ɛ  ǝ ʋ  ʋ    « Jean doit travailler ». 
Jean PRES devoir pour 3S travailler+INF 

  
o une obligation faible 

 
(106)       ǝ  ɩ      ʋ  won, 
 personne TEMP donner+PERF 2S chose 
 n   ɛ  ǝ n  ǝ  ʋ      . 
 2S PRES devoir pour 2S mettre+INF 3S merci 
 « Q           ’                                                  ». 
 

o u   c     f c u l    
 
(107)       ɛ,  ǝ    ɩ      
 1S PASS devoir pour 1S  ’       
  

  pa   ʋ   ɩ   ,  ǝ n   ʋ  
 1S donner+INF 2S eau pour 2S boir+INF 
  ǝ       ga  ǝ n      . 
 pour 1S alors coord mettre 2S bienvenue 
    ’                        ’             ’                              
       . » 
 

o u     c       
 

(108)    w  ɩ    ǝ  ǝ   
 1S fatiguer+PERF beaucoup 

    ɛ  ǝ         ǝ  . 
 1S PRES devoir pour 1S reposer+INF        ’     
                                                   ’     » 
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o u     c     u         f    c  
 
(109) Ali  ǝ  ǝ    Kumasi  ʋ   ɩ    ǝ ǝ  ǝ   
 Ali TEMP partir+PERF Kumasi cela ans deux FOC 

Ʋ   ɛ  ǝ ʋ                 wǝ   ɩ  ʋ     ǝ  
3S PRES devoir pour 3S entendre+INF ashanti maintenant FOC 
                       ’                      . Il doit comprendre ashanti 
maintenant ». 
 
La cat                      ’                                               

 ’             w  ɩ                ’                        ’                            
clairs, il est difficile de discerner avec certitude les aspects de  ɩ    et   . Le verbe de 
l                                   ’                      -ci est introduite par la 
particule conjonctive  ǝ. 

 
 

IV.  CONCLUSION 
 

                                                                           
                        . Un aspect accompli s                              ’       
verbal) Celui-                                                                    -
ɩ                                                                 . Nous avons 
 ’                                           w  ǝ         -                        
 ’w  ǝ’’                                 ’            Q                                  
                                                                                    
                ’          . Le temps pass                            . 


